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VERBALE DELLA CONSULTA PER LO SPORT, LA CULTURA, IL TEMPO LIBERO E I GIOVANI 

DEL 14 Aprile 2025 

Ordine del giorno: 

- Iniziative 25 Aprile 

- Programmazione cartello iniziative estive 

- Proloco: iniziamo a parlarne 

- Varie ed eventuali 

 

Partecipanti: 

ROCCA Felice Sindaco PRESENTE  

AMBROSIANO Norberto Assessore alla Cultura, Comunicazione 
e Tempo Libero 

PRESENTE  

CAGLIO Maria Grazia Assessore all'Educazione, Istruzione, 
Biblioteca, Pace, Integrazione e Legalità 

 ASSENTE 

CORTI Maria Consigliere Delegato alle Politiche 
Giovanili 

 ASSENTE 

DUSI Federico Consigliere Delegato allo Sport 

Consigliere di maggioranza 

 ASSENTE 

    

ARLATI Giuseppe AVIS  ASSENTE 

BANFI Graziella Rappresentante cittadini /PRESIDENTE PRESENTE  

BINI Marina Rappresentante cittadini PRESENTE  

BRIVIO Simona Bagai di Binari PRESENTE  

BUZZI Luciana 
 

Rappresentante cittadini PRESENTE  

CHIESA Francesca FARO Cultura PRESENTE  

CIARLA Michele Associazione La Voce del Corpo  ASSENTE 

COLOMBO Fabrizio CPO Osnago PRESENTE  

CONCA Renato Giuseppe Rappresentante cittadini PRESENTE  

D'ADDATO Chiara Rappresentante cittadini PRESENTE  
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FUMAGALLI Alfio 
 

Rappresentante cittadini PRESENTE  

LANFRANCHI Sonia 
 

Circolo ARCI PRESENTE  

MANDELLI Emilio Consigliere di minoranza  ASSENTE 

MAZZA Cristina Rappresentante cittadini PRESENTE  

STUCCHI Paolo Associazione Narconon Aurora PRESENTE  

VALAGUSSA Marco 
 

A.S.D. Polisportiva Osnago PRESENTE  

VERGANI Marilena 
 

Rappresentante cittadini PRESENTE  

 

Apertura dei lavori 

Il Sindaco apre la seduta con i saluti e spiega il funzionamento della diretta streaming. 

Successivamente passa la parola alla Presidente della Consulta, che procede con l'appello dei 

presenti. Comunica inoltre la partecipazione di altre due persone ai lavori della consulta e 

precisamente: la Signora Simona Brivio come rappresentante dei Bagai di Binari e la Signora Chiesa 

Francesca di Faro cultura. 

In rappresentanza di Ciarla Michele (la voce del corpo) si presenta la Signora Eleonora Lorenzet. 

Illustra l'ordine del giorno e introduce l'intervento dell'Assessore Ambrosiano per la 

programmazione delle celebrazioni del 25 aprile. 

Programmazione eventi 25 aprile 

L'Assessore Ambrosiano sottolinea l'importanza del 25 aprile, in occasione dell'80° anniversario 

della Liberazione, in un contesto mondiale segnato da forti tensioni. La giornata inizierà alle 9:00 del 

mattino e proseguirà fino a sera, con il seguente programma: 

 I/le bambini/e della scuola primaria pianteranno 80 papaveri rossi in piazza della Pace. 

 Progetto Osnago curerà l’installazione di bandiere lungo il percorso del corteo. 

 Alzabandiera degli Alpini e avvio del corteo istituzionale, con spiegazione delle varie tappe 

ed  interventi. 

 In piazza si terrà un aperitivo con il coro dell'Arci e un gruppo che proporrà uno spettacolo 

musicale inedito. 

 A Spazio Aperto sarà allestita la mostra "Libere Sempre", dedicata al ruolo delle donne nella 

Resistenza in Brianza, con proiezione del documentario di Liliana Cavani sulle partigiane. 

La mostra rimarrà aperta a partire dal 23 aprile fino ai primi di maggio. 

 Pranzo resistente all’Arci La Lo.Co., con mostra di Latob e concerti. 
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 Il 26 aprile in Biblioteca è previsto un incontro con Gabriele Fontana sulle Donne nella 

Resistenza nell'ambito de "I libri e la storia" - il racconto della Resistenza. 

Il Sindaco evidenzia l'importanza di questa ricorrenza, sottolineando come il 25 aprile rappresenti 

un simbolo di pace da difendere e promuovere oggi più che mai. Ricorda che il pranzo sarà aperto a 

tutti, senza necessità di tesseramento Arci e invita a coinvolgere il maggior numero possibile di 

associazioni e cittadini. 

Programmazione cartello iniziative estive 

La Presidente, dopo un incontro avuto con alcune componenti la Consulta che avevano manifestato 

interesse nel presentare iniziative, legge le numerose proposte avanzate dalle stesse, sottolineando 

la volontà di coinvolgere la cittadinanza in modo attivo. 

Invita ad esporre ai presenti le loro proposte: 

Chiara D'addato propone eventi pensati per tutte le età, come Silent Party (evento musicale con 

utilizzo di  cuffie per ascolto musica  a scelta), cene in piazza (es. Sud contro Nord), ballo liscio, gare 

di torte, giostre e street food. Spettacoli circensi che coinvolgano più persone. 

L’idea è creare appuntamenti fissi, ad esempio ogni venerdì. 

L'Assessore Ambrosiano chiede se si preferisce organizzare un unico grande evento o più eventi più 

piccoli e cadenzati. Ricorda che ci saranno due spettacoli per bambini, una festa in piazza e concerti 

di musica  sulla collinetta. 

Il Sindaco sottolinea il costo elevato di alcune proposte, come la Silent Disco, e ricorda che la 

disponibilità di fondi non è molta. Aggiunge  che si sta lavorando a una festa di Halloween più 

strutturata per bambini. Alcune proposta come quelle dello scorso anno di Gianluca Kamal, tipo le 

"ombre cinesi", avevano poca spesa ma un grande interesse. Certo l'impegno è tanto e le iniziative 

devono essere organizzate per tempo. Osnago comunque è un paese ricco di eventi. 

Chiara D'addato ribadisce l'importanza di provare comunque a proporre idee, eventualmente 

modificandole se queste non hanno successo e cadenzando un giorno, come appuntamento fisso. 

Sempre il Sindaco porta a conoscenza della opportunità di collaborare con l’Orvad per portare 

all’aperto attività come le serate danzanti e la festa della birra o nel loro piazzale o in altri posti e di 

riservare alcuni venerdì liberi per gli eventi. Sarà da modificare il regolamento se dovessimo 

utilizzare la Piazza della Pace, dove si tiene il mercato al venerdì, per eventuali manifestazioni. 

Altri interventi e proposte 

Brivio Simona chiede se si ripeterà il concerto alle Orane con aperitivo. Rappresenta i Bagai de Binari 

e Dentro&Fuori con articoli, le due associazioni si dichiarano pronte a collaborare. Ribadisce che il 

Gruppo Mongolfiera, come l'anno passato, propone una iniziativa utilizzando scacchi giganti e 

dunque l'idea sarebbe di disegnare una scacchiera a terra, il tutto a costo zero. 
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Eleonora Lorenzet parla delle iniziative della Voce del Corpo. Quest'anno si svolgerà  con 

performance all’aperto, coordinate con gli altri eventi. 

Il Sindaco annuncia che si intende lavorare in vista del 2027 per celebrare i 200 anni dalla scomparsa 

di Ugo Foscolo.  Il poeta fu legato a Villa Arese. 

Paolo Stucchi propone eventi sportivi per sensibilizzare il tema delle  tossicodipendenze. Si discute 

sulla possibilità di organizzare per il prossimo anno, una camminata o corsa in occasione della 

Giornata contro le dipendenze che cade il 26 giugno. 

Il Sindaco manifesta apprezzamento per l'iniziativa come per il ritorno della camminata del 1^ 

Maggio, la crescita della Strapellicano, la camminata organizzata dal Decathlon con Play4Fun, la 

Run4Fun. Ricorda che Osnago è anche un punto/ristoro previsto dalla Monza Resegone che si svolge 

il 21 giugno. 

Sofia Lanfranchi riporta alcune delle varie iniziative proposte dall’Arci la Lo.Co. per l’estate e dichiara 

disponibile il circolo per collaborazioni con il Comune per bandi estivi. 

Comunicazioni varie da parte del Sindaco: 

La scuola e la palestra comunale saranno oggetto di ristrutturazione: i lavori si cercherà di farli 

iniziare dopo il referendum, con l’obiettivo di concludere entro settembre la parte più impegnativa. 

Sottolinea l'importanza di organizzare attività per gli anziani ad agosto, mantenendo aperto lo 

Spazio degli Anta. In tale mese chi è a casa sente molto la solitudine, è bene pensare anche a loro 

come per esempio una Festa di Ferragosto. 

L'estate degli adolescenti sarà animata da Util'Estate per due settimane nel mese di luglio, sebbene 

il programma sia ancora in definizione. L'anno scorso i ragazzi hanno dipinto la cancellata della 

scuola. 

Progetti in collaborazione 

Collaborazione con il liceo Agnesi di Merate, capofila della provincia di Lecco, su temi di sostenibilità 

ambientale. Cristina Mazza riferisce che si sta costruendo un progetto con visite ai beni confiscati e 

attività outdoor. Possibilità di aderire a una futura Green Week. 

Il Sindaco sottolinea la volontà di coinvolgere i/le ragazzi/e anche in attività di educazione 

ambientale con il Consiglio dei Ragazzi. 

Centro estivo 

Il Centro Estivo comunale sarà gestito da Rete Salute, anche per garantire la continuità degli 

educatori/trici scolastici. 

Fondazione Pro Loco 

Il Sindaco ricorda che ad Osnago mancava sia una Pro Loco che la Protezione Civile. 
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La Protezione Civile è stata fondata mentre la Pro Loco ha avuto alcuni cittadini che volevano 

istituirla ma poi non si è fatto nulla. Certo risolverebbe tanti problemi di responsabilità e di  

organizzazione, rapporti con le altre associazioni e con l'amministrazione. 

Pur considerando che sarebbe utile averla, considera che è senz'altro una Associazione molto 

impegnativa ed invita a pensarci con attenzione. 

La Presidente prende la parola per elencare una serie di informazioni su cosa è la Pro Loco e su cosa 

bisogna fare per la sua costituzione. Esse vanno dal creare degli organismi come un Comitato 

promotore, aprire un tesseramento, creare un'assemblea costituente, un Presidente, uno Statuto, 

ed altre incombenze di carattere fiscale. 

Anche lei invita a pensarci con attenzione. 

Luciana Buzzi vedeva nella Pro Loco uno strumento utile per coordinare le associazioni e gestire un 

calendario condiviso. 

Anche l'Assessore Ambrosiano sottolinea che potrebbe diventare una spalla ideale per iniziative. 

Renato Conca pur vedendone i vantaggi, avverte che Osnago potrebbe non essere pronta e propone 

come alternativa l'Albo Comunale dei Volontari/e, da regolamentare e coordinare. 

Il Sindaco ricorda che un albo di volontari/e esiste già, vedi il Piedibus e si dichiara favorevole a 

estenderlo. 

Come conclusione sul punto in oggetto, la Consulta si impegna a raccogliere tutte le attività che si 

svolgono condivise, certo è, che se la Pro Loco deve fare solo questo è ben poco ed è inutile pensare 

di crearla. 

La Presidente ringrazia tutti i partecipanti e chiude la seduta. 

 

 

 

Osnago, 14 Aprile 2025 

 


